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SZIRMAI KAROLY SZOBRA ELŐTT  

É Еvtizedelken át mandagatxák és ímtálk a nagy ibáaskai csatorna ekét partján írók 
és knitilkusdk, hogy mostoha a világ, amelyben élniölk .adatott. мбg +a legtehet-
ségesebbeknek is ott motozott szüntelenül az elvágyódás, és élt a hja, hagy má-
sutt jobb lenne élni, ment ott az író „író" lehetne és megbe оsü+lésnek önvend-
hetne, :a .művészi .szó pedig nem a porba fulladna. 

Most, Szinmai Káralt' venbászi szobra el őtt — a jeles író életm űvének mél-
tatása helyett, hiszen azt jól ismerik Verbászan +is,tartományunkban is — arra 
kélt emlékeztetnünk, hogy afelszabadulás után, különösen pedig az utóbbi évek-
ben gyökeresen megválaozatt nemcsak az í,ró és a világ viszonya álroalában, ha-
nem аa közösség művészethez való viszonya egészen konkrét fanmávban is. Az 
írói +mwniea nsadalmi .megbecsüléséndk jelét k е11 tehárt éhben a szoborban ,is 
látnunk, hiszen az .a közösség emelte, amelynek SzLrmai Károly majdnem ötven 
esztendőn át dolgos tagja volt cwkargyám ,tisztviselőként és szépíróként egyaránt, 
hiszen művészetét Venbász embereinek életeihlette, s ha it бjkбpet festett, azt 
á'brázalta, ami a szeme el őtt volt: a csatornapartot, •a síkságot, amely mögött a 
Fruska gang lankái kбklettek. A legszebb írói álom beteljesülését lárojuk tehát 
most, amiskor lehull a lepel Baranyi Károly Szinmai szobráról, a „szeretném, ha 
szeretnének és lennék valakié" — ahogyan egy ~karon Ady Endre megfogalmazta 
az íróban élő  közösség utáni vágyat. Tenmészetesen nem pusztán csak szobro-
kon (lehet ménni a közösség megbecs шlésénelk ;fokát, hiszen a társadalomnak  az 
í,rával szembeni megváltozott vi ~szanyu+lását más .mozzanattik •is jellemzik. De a 
szobrokon, ezen a Szirmai-szobron is, hiszen a verbászi аk beszédesen, szó sze-
r,int szemmel lбthatáan mesznek tamwságat Szinmai Károly m űvészete mellett, s 
tanítják példamsatatásukkal az üfjú és az eljövend đ  nemzedékeket az ai јkotói 
munka megbecsülésére éstiszteletére. Ennek tudatában +tisztelegjünk most Szinmai 
Károly imunkássága előtt — itt, szobránál, amely ar сvanásait őrzi, s könyveit 
olvasva, .amelyből tisztán, félreérthetetlenül a m űvész szól hozzánk az ember 
életéről és a világ dalgairál. 

BORI Imre  

A DfJAZOTT K3NYVRđL 

Németh István talán .a legikvegye.nsúlyazattabb, legbiztasaibb kez ű  írónk. Ép-
pen ezért rendkívül szabatosan, ,rövmden, tehát .merészen fogalmaz akkor is, ami-
kor íróságáról, alkotó m бdszeréről, mwhelytitikdkrбl, írói célkiќzésérál vagy ép-
pen kezdeti ilépéseiről vall. A díjazott Lepkelánc cvmű  kötetéhez amolyan elő -
száfélét írt; gyerekakneik és feln ő tteknek. Gárdonyi Gézára, az Egri csillagokina  
hivatkozik; hogy elöntötte szemét a könny, amiikor az Egri csillagokat először 
olvasta, azuaán újra elolvasta, +azután mar ez nem volt .elég, írnia ke lett. „Mel-
íék+es, hogy mit, fontos, hogy .szívbe markoló legyen. Hogy aki elolvassa, gazt  
megindítsa... Szavakat kezdtem gy űjteni, kapkodva, mint torkos tyúk a sze-
rrveket; szemügyre vettem az embereket, ia fákat, a füveket, +a rnadanalkat, a fel-
hőiket; odafigyelve ízleltem meg a .fialatokat a számban; milyen h+llata van a haj-
nalnak; hogyan ímhatnám 'le tökéletesen azt a (képet, mikor megy le a nap, 
és átvilágítja a zsenge eperfa rügyeket... fi meg, ami eddig mellékes volt 
számomra, rendszeresen falva olvastam." 

És irt. Szívbe markolóan +is. Ezt lehetett (idéz őjelben és idézőjel nélkül mm- 
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darai. Idővel az ,idézőjelek teljesen elkoptaik. A Lepkelánc vlkany kis kötet, de  
ebben a vékony kötetiben Fis, a harmadik b ővített kiadásban éarzélkeы  lehet az  
idézőjedelk teljes eltűnését. És érzdkelni lehet a megtett út veszélyes buktafait.  

Mert Németh István veszélyes ha ,tárdkig ,merészkedett, nagyon sokszor azon  
a ќ lasztávonalan agyenswlyozatt, amelyen túl az érzelmeik már émzelg őssé da-
gadhatnalk. Persze itt a választóvonal közelében leg бlénikebbelk a színek, l,egvál-
tozatosabba гk a tképak, legerőtel jesebbelk a mozdulaadk. B őségesen Ikíná koznak  a 
lehetőségek valaminek ,az újraterкmtésáhez, egyáltalán: vailaaninek a megterean-
téséihez. C$ssze kell gy űjtenli ,a színdket, Iképeikеt, :mozd141aiákat, afkár egy elta-
posott iöröileszegfű, eldobott aifira .falkanál, ajkár egy korcs kutya ürügyén, vagy  
éppen amiatt. Mindenesetre b űn lenne nem összegyűjteni, és neon form.áilni egy-
séggé .mind,ezt, а  rmilyen kodkázattal jós. Egyéblk кm't is a komolyan leirt szó  
mindenkor a Кodkázkvtvállalást is jelenti.  

Németh István komolyan k: gyerekeknek és feln őtteknek, és sokkal Többet ad  
a puszta szívbe markoló ékvénynél, ami pedig ön пnagában sem ékevés. A ve-
szélyes határdkan is biztonságban van. Ami váillallt, tudatosan váblalaa és vá1-
lalja, гbízatt, mert ыzhatatt magában; egy-egy novella, a befejezett munka erre  
utal.  

Laplkelánc: vagy másfél máter hosszú, cérnára ,fieilfűzörtt, színes lepkék; navel-
lák egy vékony kötetbe foglalva, gyorsan elmondott kis rtörténetek csattanóval  
vagy asamtanó ,nélkül; történeteik, mellyeiknek hangulata, érzelemviilága, váltakozó  
és egyre gazdagodó .színei ma már tortásan belevés ődtek irodalmunkba. Na-
gyon Jó, hogy így van.  

Mögötte pedig: darabakra tört Ikdkecske, melynek haќ ból aranypénzek hul-
lottak ki valamikor, rengeteg aranypénz; az óvatosság, a fiélelem, talán a böl-
osesség Fis aföld álá rejtette a csillogó aramypénzelk оt, itt vándarolnalk a keze-
lünikben, ikörülöttwnik; tiszta sötét estéken néha Ikékes (láng csap fel: tisztul az  
arany. A régi öregek, aztán a gyerekek id őmként látni vélik a lángoli а t. Ha  
mélyme ásnak, .a lángok helyén ,aranypénztik helyett leginikább üres sákalyulkakat  
találnalk. És az egykori hímes betyártik barlangjain is hiába keresik, végül jobb  
híján ,pókokat öntenek.  

Legrcöbben felhagymaik a kincskereséssel. Az író tdlytatja.  
Keserves, лehéz munka a kincskeresés, !kelönösen, ha komolyan csinálja az  

envber. Márpedig ezt csak komolyan lehet csinálni. De ha a kincskeres ő  jó  író, 
neki van igaza. A Lepkelánc ikeservesen megírt, ikönnyen olvasható rö иid tör-
ué,ne,tei is Tanúskodhatnak err&l.  

Új irodalmi díjat asztunk ki, ezúttal el őször. Évr&1 évre Ikias.ztjá јk majd  a 
Szirmai Károly Irodalmi Díjait. Szeretnének, ha értéke, rangja lenne ennek  a 
díjnak. Természetesem ez ,attól függ, hogy milyen írók, milyen ekönyvelk érdem-
lik majd ki. Az 'indulás biztató.  

Először Németh István !kapja, Lepkelánc cvmű  (kötetéért.  
GION  Nándor 

LEVÉLFÉLE SZIRMAI KÁROLYHOZ  

Megfkaptam, kedves Károly bátyám, a csillagtikon .feladott távi rаtodat, amely-
ben örömödet és jókívánságodat fejezed Ici rabból .az allkaiambál ,  hogy esendő  
műveoskémneik ítélték oda a Rólad elnevezett s ezúttal el őször kiosztásra ikerül ő  


